



金砖国家 以经济合作促进共同发展

文/汪巍

所谓“金砖国家”（BRICS），是指巴西（B）、俄罗斯（R）、印度（I）、中国（C）和南非（S）这5个新兴市场国家，这5个国家的英文首字母连起来，字形和读音很像英文单词“砖”（brick）。尽管金砖国家的政治制度、社会文化、历史渊源和经济发展水平存在较大差异，但这些因素都没有妨碍它们之间的合作不断深化与扩大。事实上，在全球经济步入后危机时代，金砖国家有了更广泛的利益“交集”。这种“交集”突出表现为金砖国家经济正面临日益增多的共同机遇和挑战，从而构成深化合作的基础与动力。

经济危机使发达国家经济复苏缓慢，但金砖国家受到的影响相对较小，金砖国家成为全球复苏的重要力量，世界经济重心正发生转移，金砖国家占世界经济GDP的比重不断上升，从2000年的17.1%上升到2010年25.7%，到2016年，金砖国家经济总量占世界GDP的比重将超过30%。

中国、印度和巴西经济虽然都在进行结构调整，但仍将保持较快增长势头，在未来5年中平均增长分别为9.5%、8.1%和4.2%；俄罗斯由于过度依赖石油资源，经济增长将逐步放慢至4.0%左右；南非是金砖国家的新成员，具有明显的后发优势，经济增速

将逐渐加快至2016年的4.5%。未来5年金砖国家经济增速均远高于同期的美、欧、日等发达经济体，在全球经济中保持较快稳定增长态势。

来自中国、巴西、俄罗斯、印度和南非的证券交易所代表2011年10月12日在南非约翰内斯堡举行的国际证券交易所联合会第五十一届年会上签署协议，宣布成立合作联盟，以方便全球投资者涉足新兴交易市场。

香港交易及结算所有限公司（港交所）、巴西证券期货交易所、俄罗斯

莫斯科银行间外汇交易所（MICEX）和俄罗斯交易系统（RTS）、南非约翰内斯堡证券交易所已参与金砖国家证券交易所合作联盟。印度国家证券交易所和孟买证券交易所对该计划表示支持，待条件成熟后加入。这7家交易所共有近9500家上市公司，总市值达到9.02万亿美元，2011年8月股市成交金额超过4200亿美元。2011年6月，这7家交易所占全球交易所上市衍生产品合约成交量的18%。

莫斯科银行间外汇交易所与俄罗



斯交易系统两大证券交易所已经联合进入金砖国家的交易所联盟平台，此举使俄罗斯通过与金砖国家金融合作吸引更多投资者。它将为俄罗斯投资者创造多元化投资渠道，并不断拓展至其它新兴市场。

金砖国家正在成为全球经济增长的新领军者，因此有必要建立金砖国家交易所之间的新合作渠道。这种脚踏实地的合作计划有利于深化南南合作。

金砖国家证交所成立合作联盟，有利于金砖国家居民把储蓄转化为投资，推动经济增长。通过这项联盟，更多投资者可以投资经济实力与日俱增的金砖国家。从全球角度看，该联盟表明金砖国家经济与金融市场在未来10年将愈益重要。

“金砖国家”在谋求各自经济发展、社会进步的过程中，根据各自的资源和产业优势，形成了各具特色的发展道路。中国的制造业、俄罗斯的能源行业、巴西的矿业和印度的信息技术产业行业优势明显，且互补性强。金砖国家之间的经济合作顺理成章、前景广阔。它们谋求扩大相互间的经济合作，也为广大发展中经济体相互开展合作提供了参考和借鉴。

“金砖国家”之间资源和经济互补性很强，合作潜力很大。俄罗斯前不久加入世贸组织，它给中俄经贸合作的深入发展带来新的机遇。入世后，俄罗斯国内市场将变得更加开放。在入世议定书中，俄签署了57个货物贸易市场准入双边协议和30个服务贸易市场准入双边协议。除部分商品进口关税和市场准入享受过渡期外，俄罗斯将履行世贸组织的所有规定，违反规定的进口数量限制、禁令、许可证、授权将废除，此后不能再出台。

入世后，俄总体关税水平将从目前的10%降至7.8%，其中农产品关税水平从13.2%降至10.8%，工业产品关

税水平从9.5%降至7.3%。关税平均保护期为2至3年，敏感商品的保护期为5至7年。约三分之一的商品从入世之日起下调进出口关税，四分之一的税目将在3年内调整到位。

在服务业市场准入方面，俄罗斯对世贸组织155项服务业的116项作出承诺。其中，电信市场在入世4年后取消对外资股份比例的限制；保险市场允许提高外资参股比例，并且在俄入世9年后允许外国保险公司建立分支机构。铁路运输方面，俄罗斯承诺使进口货物和本国境内同类货物的运费趋同。知识产权保护方面，俄罗斯承诺在入世后完全按世贸组织规则保护知识产权等。此外，俄政府还承诺在入世4年内加入世贸组织政府采购协议。

俄罗斯入世将为俄中两国经贸合作带来巨大机遇，因为俄也将遵循世贸组织规则，两国贸易将更加规范有序。随着俄罗斯关税的降低和海关管理制度的变革，中国商品和投资进入俄罗斯将更加便利。另外，两国一旦产生贸易纠纷，可以通过世贸组织争端解决机制来解决，这有利于减少摩擦。

俄罗斯入世对中国企业的明显好处在于使中国优势商品的出口成本降低，进入俄市场渠道也更为畅通。譬如，俄入世后，家电和电子产品进口关税将从15%降至7%到9%，纺织品从9.5%降至7.3%。另外，俄将规范海关管理，降低报关和货物运输费用等，这无疑会扩大中国商品出口，提高中国企业的利润空间。

关税降低可能带来的双边贸易规模扩大是一方面，更重要的是俄罗斯贸易和投资环境的改善，俄罗斯市场将更加开放和透明，这有利于中俄在扩大双边贸易的同时，深化两国高科技和投资合作，提升两国经贸合作的质量。

中国企业应抓住俄入世的机遇，积极扩大两国在机电、科技和创新行业的合作，并推动投资和技术合作。与此同时，中俄两国将进一步落实边境地区合作项目，并推进双方在创新技术园区、自由贸易区建设等方面的合作。这些举措有利于充实两国经贸关系的合作内容，拓展合作深度和广度，提高合作水平和质量，实现两国的互利共赢。

尽管金砖五国在地理位置上并不全部相邻，经济发展模式也各不相同，但随着时间的推移，五国在经济层面上的联系会更加紧密，以中国与巴西的经贸合作为例，中国是制造大国，同时又拥有大量的外汇储备；而巴西是资源和农产品出口大国，双边经贸合作优势互补，相得益彰。2004年中巴双边贸易额仅为91.51亿美元，但是到了2009年则增至约361亿美元。中巴两国的经济合作项目也越来越多，投资规模越来越大。格力、嘉陵、华为、中兴和中信等一大批中国企业已在巴西投资落户，奇瑞汽车等企业也准备到巴西投资发展。由中国企业帮助建设的巴西境内最长天然气管道已经竣工。与此同时，巴西也积极在华投资，以巴西航空工业公司为首的一批巴西企业在华投资项目都取得了良好业绩。自2009年起，中国已经成为巴西最大的贸易伙伴，两国在其它领域也有着强烈的扩大合作的愿望，双方的相互投资还有巨大的潜力可以挖掘。

伴随着金砖国家经济发展共同点的逐步增加，金砖国家正团结一致推动世界经济新秩序的建立。在改革国际金融体系方面，“金砖国家”正积极推动国际货币体系改革、国际金融机构改革和国际金融监管改革。^[4]

(本文作者系中国国际问题研究所副研究员)